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KONCEPCE VŸZKUMU LETOVŸCH ILUZÎ A vÝcKU LETU
PODLE PŘÍsrRoIU v čSSR
MUDI’. Vladimir MALČÍK, CSC.

Ústav leteckého Zdravotnictví, Praha

jednou z nejvice Zatěžovaných funkcí Za letu
je Orientace. U člověka je orientace výsledkem
Spolupráce řady smyslů, uskutečňované centrál-
ní nervovou Soustavou. Orgány sloužící k orien-
taci a k udržení rovnováhy vyhovují Zcela dobře
na Zemi. Jakmile Se však pohybujeme mimo
Zemský povrch ve třech rozměrech, Zvláště teh-
dy, když Země je pro mlhu, mraky nebo tmu ne-
viditelná, ukáže Se, že orgány orientace u člově-
ka jsou nedostatečné.

Ztráta prostorové orientace je zpûsobena
klamnými pocity [iluzemi], jež jsou vyvolány
Zdánlivě či Skutečně rozpornými údaji našich
Smyslů nebo jejich nesprávnou interpretaci
v centrálním nervovém Systému.

Sporno-u otázkou je, zda každá ztráta prostoro-
vé orientace musí být způsobena iluzí a zda ne-
může vzınikˇn'out Situace, kdy pod vlivem překva-
pujících podnětů dojde k poruše až Ztrátě orien-
tace, aniž Se objevi iluze.

Bylo Zjištěno, že 90——100 O/0 letcû pří létání po-
dle přístrojů musi překonávat klamné pocity, a
dále bylo Zjištěno, že 14 O/O katastrof připadá na
vrub ztráty prostorové orientace.

Toto zjištění zavazuje všechny činitele odpo-
vědné za výcvik, bezpečnost a Zdravi letců, aby
íluZím a Výcviku letců podle přístrojů věnovali
velkou pozornoıst. V ČSSR se problematikou iluzí
a výcviku letu podle přístrojů intenzivně Zabý-
váme. ~\

Východis'kem :naší práce při řešení problému
letových iluzí jsou dvě základní úvahy:

1. Ne všichni zcela zdraví lidé jsou Schopni být
dobrými letci a ne všichni letci Vmají pro úspěšné
létání podle přístrojů potřebné vlastností.

2. Problém letových iluzí spočívá ve Schopnosti
letce ignorovat pocity Z vlastního těla a plně Se
Spolehnout na přístroje pro ko-ntrolu letu. Neni
možné vybrat lidi, kteří iluzemi netrpí. Všichni

lidé mohou Zažít iluzí a jde jen o to, jak na vznik-
lou iluzí reagují.

Naší metodou vyvolávání umělých letových ilu-
Zí podrážděním vestibulárního aparátu pilota
galvanickým proudem v simulátoru letu nebo v le-
tounu Se nám podařilo vyvolat pocity Shodné S le-
tovými iluzemi a dosáhnout charakteristického
rySu pro tuto situaci, tj. rozporu mezi pocitem
z vlastního těla a údaji palubnich přístrojů.

Touto metodou jsme vyšetřili přes 500 pilotů a
Zjistili jsme, že: ‘

1. Zadanÿ úkol 'v simulátoru letu zaletí pod vli-
vem uměle navozefné iluze 27 0/0 pilotů výtečně,
52 0/0 průměrně a 21 0/0 neúspěšně.

2. Úspěšnější jsou piloti, kteří jsou zvyklí lé-
tat podle přístrojů, ale Schopnost zvládnout ilu-
zí není jednoznačně závislá na stupni vycviče-
noSti letce p-odle přístrojů.

3. Výsledky vyšetření nejsou Závislé na větší
nebo menší dráždivosti vestibulárního aparátu
na galvanický proud, ale jde o individuální
schopnost pilotů reagovat na iluzí, přičemž kvan-
títa a kvalita reakce jsou individuálně různé a
mohou Se tréninkem změnit. je to v souladu S na-
ší představou o Schopnosti k létání podle pří-
strojů. Pro tuto činnost musí mít pilot určité
předpoklady, které lze výcvikem rozvíjet, ale ne
Zcela nahradit. Úkolem lékařů je zjistit a ozřej-
mit ty Vlastnosti letu, které tyto předpoklady pro
úspěšné létání podle přístrojů vytvářejí.

4. Metoda v dosavadním Stavu rozpracování je
vhodná k výuce letových iluzí, ale Zatím ji není
mož`nopoužít k výběru letců pro lety podle pří-
Strojů.

K tomuto cili je zaměřena naše další práce, je-
jíž koncepci předkládáme:

l. Metodou navozováni umělých iluzí budou
opakovaně vyšetření všichni piloti a podle do-
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sažených Výsledků budou rozděleni Ina Výtečné,
průměrné a neúspěšné.

2. Zvláštní pozornost bude Věnována Skupině
Výtečných a neúspěšných. Piloti těchto. Skupin
budou Vyšetření Velmi podrobně:

a) Budou u ních V průběhu umělé iluze zjišt'o-
Vány některé fyziologické funkce.

b] Budou Vyšetření za různých iluzorních Si-
tuaci, které lze laboratorně navodit [autokínóza,
pocit protíotáčení aj.) a bude zjišt'ována korela-
ce mezi jejich reakcemi za různých iluzorních si-
tuací.

c) Budou podrobně Vyšetření psychologicky a
bude se zjišťovat, zda nemají některé charakte-
ristické Vlastnosti společné.

d) Bíochemické Vyšetření během umělé iluze
bude zaměřeno na zjišťování humorálních para-
metrů v krvi, eventuálně jejich metabolitů V mo-
či, o nichž je známo, že Se mění i V jiných stres-
Sových Situacích (hormony, 11 oxykortikoídy,
adrenalin, noradrenalín apod.).

Zajímavá by mohla být otázka látek histami-
nové povahy. je Známo, že a'ntihistamínika mají
příznivý Vliv v prevencí kinetóz. Tento jejich úči-
nek nelze dobře vysvětlit jejich účinkem sedativ-
ním nebo hypnotíckým, nebot' mnohá Sedativa a
hypnotika co do působení silnější kinetózy pod-
Statně neovlívňují. Poněvadž mezi kínetózou a
iluzí je dosti těsný Vztah, mám za to, že by otáz-
ka histamínových látek měla být z tohoto hledis-
ka blíže Studována.

e) Piloti budou vystavování uměle navozené
iluzí za současného působení různých zevních
činitelů [hyp-oxie, alkohol, nevyspání, farmaka
apod), jejichž účinek na lidský organismus je
Více nebo méně znám, čímž bude učiněn pokus
o poznání Struktur CNS účastnících se na vzniku
iluzí.

jako protějšek k pokusům na lidech budou Vy-
konány pokusy na zvířatech vystavených Stej-
ným zevním faktorům. Snímáním elektrických
potenciálů z různých míst Vestibulární dráhy bu-
de zjíšt'oVána její účast na působení těchto fak-
torů.

3. umělé iluze v isimulátoru budou prováděny
nejen způsobem, který jsem publikoval a který
Slouží porovnání jednotlivých pilotů a jejich roz-
dělení na Výtečné, průměrné a neúspěšné. Navo-
ZoVání iluzí Se bude provádět také v průběhu úko-
lů nacvičovaných V simulátoru letu podle osnov
Výcviku a instruktoří budou sledovat reakce pí-
lotů a zhodnocovat je podle Svých zkušeností.

4. Umělé iluze budou Vyvolávány na dvoumíst-
ných letounech při letu podle přístrojů. Učitelé
létání a letečtí instruktoří budou posuzovat vý-
sledky docílené naší metodou V Simulátoru letu
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a v letounu a porovnávat je Se Schopnvostmi žáků
učit se létání podle přístrojů. jde prakticky
o zjištění, zda žák, který má Výtečné nebo špat-
né Výsledky při Vyšetření naší metodou at' už v si-
mulátoru letu nebo v letounu, bude také Výtečný
nebo špatný při praktickém Výcviku letu podle
přístrojů. Kladné zajištění by mělo Význam Ve
Výběrovém řízení.

Velký Význam by mělo užití telemetríe při zjiš-
t'ování fyziologických funkcí V průběhu uměle
navozené iluze v letounu. Toto Vyšetření hodlá-
me provádět, i když to bude možné jen v někte-
rých případech.

5. K zpřesnění naší práce použijeme při zhod-
nocování Výsledků analogový počítač.

6. Výsledky Všech Vyšetření naší metodou bu-
deme zakládat do zdravotních Záznamů každého
pilota a retrospektivně při předpokladech k ha-
Váríím a při katastrofách Z osobních příčin po-
dezřelých na iluzí budeme pátrat po korelaci
S Výsledky našich vyšetření.

7. jestliže prokážeme korelaci mezi Výsledky
uvedenými sub 4 a 6, můžeme uvést naší metodu
do Výběrového řízení.

Rozsah práce v problematice letových iluzí a
Výcviku letu podle přístrojů tak, jak jsem jej na-
Stínil, je veliký, a přesto zdaleka není úplný. Bylo
by pro nás ctí a potěšením, kdybyste te'nto návrh
upřesnilí, doplnili a hlavně se na jeho řešení
podíleli a pomohli nám tak V řešení tohoto ože-
havého problému leteckého lékařství.

Souhrn

Východiskem naší koncepce je metoda Vyvolávání
letových iluzí podrážděním Vestibulárního aparátu
pilota galvanickým proudem v Simulátoru letu, kte-
rou jsme Vypracovali. 4

Po Vyšetření touto metodou můžeme piloty rozdě-
lit podle dosažených výsledků na výtečné, průměrné
a neúspěšné. Zvláštní pozornost hodláme věnovat
Skupině výtečných a úspěšných. Obě Skupiny bude-
me Vyšetřovat za různých iluzorních Situaci [auto-
kíneza apod), podrobně psychologicky, biochemic-
ky, budou Vystavování uměle navozené iluzí za Sou-
časného působení různých Zevních činitelů [hypo-
xie, farmaka atd.) a budou u nich během iluze
registrovány některé fyziologické funkce.

Dále budou iluze vyvolávány V simulátorech letu
při těch úkolech, které piloti skutečně nacvičují,
a iluze budou vyvolávány í V dvoumístných letou-
nech.

jestliže prokážeme korelaci mezi Výsledky v la-
boratoři a Výsledky při praktickém Výcviku létání
podle přístrojů, můžeme uvedenou metodu navozo-
vání iluzí použít nejen Ve Výuce, ale i ve Výběru.


